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Românii şi Bulgarii.

Apropiata întâlnire a regelui 
Carol al României cu principele 
Ferdinand al Bulgariei, este apre- 
ţiatăj pretutindeni ca un eveniment 
de-o importanţă deosebită politică. 
E semnificativ, că însă-şî pressa bul
gară e cea mai stărui t6re în a ac
centua din 4* <P mai ni uit în
semnătatea întrevederei domnitori
lor celor doue state vecine, pe care 
le desparte Dunărea.

piarul oficios „Bulgaria“ 4i°e? 
că amintita întrevedere este de-o 
importantă netăgăduită pentru cele 
doue popore vecine, dovedind, că 
t6te neînţelegerile de acum doi ani, 
au dispărut cu deseverşire. „Bulga
ria şi România“, 4ice 4iarul oficios, 
„vor continua din nou a trăi ca buni 
vecini şi prietini“. In acelaşi sens 
scrie dela Sofia şi corespondentul 
'ţarului „N. Fr. Presse**. t^icend, că 
Bulgarii înşi-şî au ales Rusciucul ca 
loc al întrevederei, şi că visita este 
o probă, că regele României apre- 
ti&ză atitudinea leală a principelui 
Ferdinand şi sforţările sale contra 
elementelor turbulente din Bulgaria.

In genere foile din Viena dau 
multă importanţă visitei regale ro
mâne în Rusciuc, asigurând că ’n 
cercurile cele mai bine informate 
din Viena se consideră omagiul, ce 
l’a adus societatea de binefacere 
slavă din Moscva regelui Carol, pre
cum şi visita acestuia în Bulgaria 
ca un efect al politicei emanate 
dela Petersburg şi Viena, politică 
care ar nisui se delăture tote dife
rentele ce pot fi stricăciose păcii şi 
susţinerii stărei actuale în peninsula 
balcanică, amesurat învoielei austro- 
ruseseî. Alte 4*are din străinătate 
sunt de părere, că iniţiativa pentru 
apropierea dintre Bulgaria şi Româ
nia s’ar fi luat dela Petersburg şi 
Sofia.

In tot caşul este bătător la ochi, 
că Societatea de binefacere slavă 
îşi aduce aminte, după doue-4eci şi 
cinci de ani, de partea ce au avut’o

şi Românii în frunte cu domnitorul 
lor la victoriile dela Plevna.

Fără îndoială, societatea cea 
mare rusâscă prin omagiul adus 
regelui Carol pentru strălucitele fapte 
ostăşesci ale armatei române, a avut 
de scop ceva mai mult decât a sé- 
verşi un act de recunoscinţă întâr- 
4iat. De sigur ca prin manifestaţia 
acésta a voit se marcheze, că poli
tica rusescă vré se fie binevoitóre 
şi faţă cu România şi că nu urmă- 
resce scopuri ostile acesteia.

Interesant este şi un articol, ce-1 
publică „Pester Lloydu de Marţi des
pre întrevederea dela Rusciuc. Acest 
articol, ca mai tote ce le publică 
numita fóie în cestiunî ale politicei 
esterióre, este mai mult séu mai pu
ţin inspirat de cătră oficiul nostru 
de esterne. Clişeul e cel vechiü. dér 
modul cum tălmăcesce întrevederea, 
se deosebesce întru cât-va de vede
rile pressei din streinătate.

Şi articolul din cestiune înşiră 
întrevederea regelui României cu 
principele Bulgariei între întâmplă
rile politice de însemnătate. Dór 
adauge imediat: „Judecând lucrurile 
mai esact, acâstă întrevedere nu ar- 
moniézá pe deplin cu disposiţiile ce
lor doue popóre, căci esistă şi a4î 
acele contraste naţionale şi politice, 
cari au fost causat turburarea rapor
turilor diplomatice între Bucurescî 
şi Sofia. Intîlnirea, 4^ce »P Lloyd“, 
nu se face de aceea, fiind-că ar esista 
simpatii între Români şi Bulgari, ori 
fiind-că din întrevederea acesta ele s’ar 
puté desvolta curénd; întâlnirea re
gelui Carol cu principele Ferdi
nand avea motive mult mai sim
ple, fiind o urmare a celor doue 
visite, ce le a făcut principele Bul
gariei în Sinaia, şi cari din consi
deraţi uni de curtoasie au trebuit se 
fie íntórse. Contra visita nu se mai 
putea amâna, fiind-că din partea 
bulgară s’a arătat pe cale diploma
tică o viuă interesare de acesta.

Cu tóté astea fóia semiofi- 
ciósa din Pesta dă espresiune do 
rinţei, ca se se stabil ésca relaţiunî

amicabile între România şi Bulgaria 
în interesul liniştei şi a păcii în 
Orient. Nu crede înse, că Bulgarii 
vor pute se se emancipeze de cu
rentul nebun şovinist ce i-a cuprins 
de vre-o 4ece anî-

Se vede, că în punctul acesta 
şoviniştii bulgari se asâmenâ mult 
cu şoviniştii unguri.

In fine numita foie constată, că 
Bulgaria nu are se mulţămâscă in
dependenţa sa puterei sale proprie, 
ci numai ajutorului Rusiei şi Româ
niei, şi că încercările revoluţionare 
bulgare în Macedonia n’au prospecte 
de a dobendi succese mai însemnate 
şi mai durabile.

Ori cum ar fi, întrevederea dela 
Rusciuc şi pregătirile, ce se fac pen
tru ea, indică o schimbare cel puţin 
pentru un timp 6re-care a cursului 
politicei de după culise rusescî în 
Bulgaria.

Proiectele m ilitare. Am amintit 
erî, câ la 1 Noemvrie s’a ţinut în Viena 

un consiliu comun de miuiştri presidat de 

Majestatea Sa. înainte de a-se ţine con

siliul, monarehul a primit într’o audienţă 
mai lungă pe ministrul president Szell. 

Despre acest consiliu, foile din Budapesta 

publică următ6rele sciri, ce li-se comunică 
din Viena.

Obiectul consiliului comun au fost pro

iectele militare. Proiectul despre chemarea 
reservistilor de întregire, va fi retras. încă 

în decursul acestei săptămâni, guvernele 

vor presenta parlamentelor proiecte none, 
în sensul cărora reserviştii de întregire nu 

vor servi doi; ci numai un an.
După altă informaţie, guvernele re- 

nunţă la chemarea reserviştilor de întregire 
şi în schimb vor cere într’un proiect în

mulţirea contingentului de recruţi cu 15, 

eventual 20,000.

In  congregaţia com itatu lu i B is
triţă, ţinută Joia trecută, în cestiunea 

adresei comitatului Pojun, s’a primit cu 

mare majoritate următdrea resoluţiune: 

„ Congregaţiunea ia notă cu regret de 

adresa comitatului Pojun referitore la me

moriul, pe care acel comitat Va adresat

camerei deputaţilor cu privire Jla revisui- 

rea art. de lege 44 din 1868, şi din par

tea sa îşi esprimâ dorinţa, ca numita 

lege se nu fie revisuită, ci din contră se 

fie esecutată în totâ întinderea eiu.

Conclusul Sinodului din Arad.
Etă conclusul, ce s’a adus în şedinţa 

a Il-a de la 2 Noemvrie a. c. a sinodului 
estra-ordinar al eparchiei Aradului:

„Avend in vedere, că Sinodul epar- 
chial în 30 Maiu (12 Iunie) a. c. conform 
prescriselor „Statutului organic“ a săvâr
şit alegerea de episcop pentru văduvită 
eparchie a Aradului;

Având în vedere, că după § 98 din 
„Statutul organic“ scaunul episcopesc va
cant trebue întregit în timp de trei luni;

Având în vedere, că după disposi- 
ţiunile generale ale „Statutului organic“ 
p. I. biserica ortodoxă română îşi reguleză, 
administreză şi conduce afacerile sale bi
sericesc! după dreptul ei canonic, 6r cano
nul 25 al sinodului IV. ecumenic dispune» 
ca în trei luni să se facă hirotonirea de 
episcop pentru eparchia văduvită;

Având în vedere, că autoritatea di- 
rigentă cea mai înaltă în biserica ortodoxă 
orientală este neîntrerupt legată de pute
rea episcopală;

Având în vedere, că scaunul episco  ̂
pese vacant nu este îndeplinit nici astăzi 
în a 7-a lună de la văduvia lui;

Având în vedere, că din acesta causă 
biserica din eparchia Aradului este lipsită 
de supraveghere şi conducere archipasto- 
rală, er credincioşi! sunt lipsiţî de comu
niunea darurilor spirituale reservate ordi- 
nei episcopale şi transmisibile numai de 
cătră episcopul diecesan;

Având în vedere, că acestă stare de 
lucruri altereză disciplina şi aşedămintele 
bisericei, clătină ordinea morală şi sgudue 
credinţa religidsă în popor;

Din aceste considerante bisericesc! spi
rituale, cuprins de legitimă îngrijire pen
tru sortea bisericei, âr de altă parte pă
truns de sentimentul datoriei sale şi de 
respectul legii, Sinodul Bparchial întrunit 
în sesiune estraordinară, dând espresiune 
sentimentelor sale de omagială supunere 
şi neclintită fidelitate cătră Majestatea Sa, 
glorios purtător al coronei S-tuluî Ştefan, 
şi cu deplină încredere faţă de înaltul gu
vern al M. Sale, în conformitate cu § 96 
p. 12 din „Statutul organic“ :

Insărcineză pe consistorul eparchial 
din Arad, ca prin o adresă cătră I. P. S. Sa

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Radda.
Novelă de Maxim Gorkl.

(Urmare).

Adesea. în timpul nopţii, Loiko por- 

nia în stepă departe, şi i-se au^ia vióra 

plângând pănă în zori; îşi plângea liber

tatea mór tă şi, cât timp noi eram încă cul
caţi, îl ascultam, îngrijaţî şi gândiam:

— Ce e de făcut? Când două stâne! 

se rostogolesc una peste alta, nu e bine 

sé te bagi între ele, căci ai puté fi sdro- 

bit!...
Odată eram adunaţi şi vorbiam de 

treburile nóstre; ne cuprinse o plictisâlă.

— Cântă-ne ceva, înveselesce-ne su
fletul! (jlise Dănilă cătră Loiko.

Loiko arunca o privire spre Radda, 
care era întinsă nu departe de el, cu ochii 

ridicaţi spre ceriu, şi vióra vibra ca inima j 
unei fete. j

Loiko cânta: I

He! hop! Să mergem pe câmpie 

Calul meu. ţinut de mâna mea de fer 

M£ duce, de creţii, că alergă pe pustie, 

Fug!! Inima-mi arde, şi-mi svîcnesce ’n creer.

Radda întorse capul, şi ridicându-se, 

zîmbi cătră cântăreţ.

El se înfierbânta şi urma;

He! hop 1 Să mergem făr’ de încetare, 

Amicul meu, alergă ca gândul!

Largă-i stepa negră-l a ta resuflare

0 nopte!... der calul e iute ca ventul 

Alergi, sbâră, coma îi fâlfăee ’n sbor 

Atinge aprope luna, — er eu stau să mor.

Ah Dumnezeule, acesta a fost un 

cântec! Nimeni nu mai scie astâdi cânta 

aşa! Der Radda îi dise cu un ton sar

castic :

— Nu sbura aşa sus, Loiko, ai pute 

căde de acolo cu nasul într’o mocirlă şi 
ţî-ai murdări musteţele.

Loiko îi aruncă o privire sălbatică, 
der nu rspunse nimica.

El cântă mai departe:

He ! hop ! repede ! Soreie răsare 

Er noi, va i! trebue să ne culcăm

He! hop! Etă jliua, şi ’n lumina mare 

In ruşine noi ne cufundăm!

— Etă un cântec frumos, dise Dă- 

nilă, în viâţa mea n’am audit altul, ca 

acesta; dracul să-şi facă o pipă din pielea 

mea, decă mint!
Bătrânul Nour îşî răsucea musteţele 

şi dădea din umerî, de plăcere; acest cân

tec îndrăsneţ ne-a fermecat pe toţi.
Numai Raddei nu i-a plăcut.

— Aşa ţîrăiau odată greerii, vrând 

să imiteze strigătul vulturului, dise ea.
Aurind aceste vorbe, ni-se părea, că 

ne-a aruncat cineva zăpadă ’n faţă.

— Vrei, să-ţi trag o chelfeneală 

Radda? îi striga Dănilă.

Dér Sobar îşî aruncâ căciula la pă

mânt şi <Jise galbăn, ca céra;

— Stăi Dănilă! La un cal sburdalnic 
îi trebue zăbală de oţel. Dă-m! pe fiică-ta 

de nevastă!
— Étá o vorbă! 4’se Dănilă zîmbind. 

Ia-o, décá vréi şi décá poţi.

— Bine, răspunse Loiko.

Şi întorcându-se spre Radda:

— Ei bine, frumuşica mea, ascul- 

tă-mă puţin şi nu fi aşa fudulă. Eu am 
vă^ut multe fete în lume, dér nici una 

nu mî-a atins inima. Tu, Radda, tu mi-ai 
robit’o. Ce e de făcut? Decă a fost scris 

să fie, se face íntotdéuna. Te iau de ne
vastă înaintea lui Dumnedeu, pe onórea 
mea, înaintea tatălui tău, şi înaintea a- 

cestor ómen!! Dér să nu rai-te împotrivesc!, 
eu sunt om liber şi ara să trăesc, cum 

sciu eu!...
Se apropia de densa, cu dinţii încleştaţi 

şi cu ochii înflăcăraţi. Văzurăm, cum îi 

întinse mâna.

— Etă, gândiam noi, Radda a aruncat 

un laţ în gâtul unui fugar de stepă.
De-odată văzurăm, cum Loiko ridică 

braţele în aer, apoi cădu pe spate!...
O minune! Credeai, că un glonţ a 

atins pe tînăr drept în piept. Radda îi 

împleteci un biciű de piele pe lângă pi

ciére şi îl trase cătră dânsa, ceea-ce îl 

făcu să cadă.

Pata rămase culcată fără se se misce 

şi zîmbia tăcând. Loiko, şedând jos, îş!
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Metropolitul bisericei rom. gr. or. din Unga
ria şi Transilvania espunând situaţiunea 
actuală în care se află biserica în epar- 
chia Aradului, pe lângă subşternerea pre- 
sentului conclus, se fie rugat 1. P. S. Sa 
se stărue pentru faptica îndeplinire a scau
nului episcbpesc, conform disposiţiunilor 
canonului bisericesc şi § 98 din „Stat. or
ganic“.

Despre decursul Sinodului vom pu

blica mâne un raport amănunţit.

Lipsă de demnitate naţională.
—  U r m a r e .  —

In întrega scrisdre se atribue clerului 
şi inteliginţei mirene din Selagiu o atitu

dine, ba chiar acţiune ostilă faţă cu în- 

veţătorimea de aici în ce privesce salariile 
învăţătoresci şi alte afaceri materiale în- 

văţătoresci, personale. Domnii subscrişî cu 
nimica nu dovedesc aserţiunea lor teme

rară, nu spun nici un cas concret, ci dau 

din frase şi bombe. Apoi decă e aşa trâba, 
îmi voiu permite eu a-le presenta câte-va 

împrejurări, fapte concrete, cari sunt dia
metral opuse afirmărilor lor, şi din cari va 

apăre, că clerul şi inteliginţa mirenă ro

mână din Sălagiu şi în ţinuta sa referi- 

tore la învăţământul poporal şi în rapor

tul seu cătră învăţători, e demnă de bunul 

renume, de care se bucură în tote părţile 

locuite de Români.
Să începem cu „intrarea în vigore a 

articolului de lege XXV I din 1893“, prin 
care se intenţioneză şi se realiseză ame
liorarea stărei materiale a învăţătorilor 

prin ridicarea salariului învăţătoresc la 
minimul de 300 fl. (600 cor.) şi introdu

cerea quinquenalelor.
Unde pe timpul acela se găsia învă

ţător cu 300 fl. salar? Afară de 2 seu 3 

staţiuni învăţătoresci numai la câte-va 

şcoli atingea cifra de 200 fl., er în cele 

mai multe locuri abia era 50—60—80— 

100—120. fl. Cine, cari au fost acei bărbaţi, 

cari cutrierând comunele, în cari era şcolă 

românescă, cu sacrificarea „eu“-lui său, 
punând la o parte ori-ce consideraţiunî 

personale, au ridicat acele salare modeste 

la minimul fixat de lege?! Pote po

porul, plugariul român, de dragul perso- 

nei d-lor învăţători ş’a plecat capul în ju
gul nou şi greu? Pdte „zelul“, resultatele 

obţinute (?) de singuraticii d-nî învăţători 

a fost motorul, ce l’a făcut pe bietul ţăran 

îngreunat cu biruri nenumărate, ca din 

amârîtul său câştig să contribue la ridica

rea salarului învăţătorului seu? Nu cred 

să aibă cutezanţa vre-un d-n învăţător să 

atribue persdnei şi hărniciei d-sale seu 

numai disposiţiunilor legei liberalitatea po

porului, căci acestuia îi sta în voie a cere 

ajutorul statului, dâcă nu voia să dea din 

al seu diferenţa pănă la 300 fl.; er cât 
pentru a considera de motor al jertfei 

poporului persăna şi hărnicia singuraticilor 

d-ni învăţători: apoi poftescă dovedi ecla

tante în archivele parochiale şi pretoriale, 

recursele nenumărate ale d-lor învăţători 

pentru esecvarea lefei, căci de dragul

ochilor d-lor-sale poporul nu prea voesca 

a plăti, atât de încântat e. — Da, da, 

d-nii mei! Oierul şî inteliginţa mirenă din 

SelagiU, adusă prin legea sus menţionată 

într’o stare penibilă, a pus umăr la umăr 

şi protopopi, preoţi şi inteligenţi mireni 

cu iubire de neam umblau din comună 

în comună, ţineau vorbiri cu orele întregi, 

vărsau sudori crunte în a capacita pe po

porul pănă acolea luminat (!) de d-nii în

văţători, er domniile lor în lupta cea grea 

pentru susţinerea caracterului şcolelor 

ndstre, erau aceia, cari priviau nepăsători, 

ba pote mulţi djntre ei ar fi dorit d6ră 

mai bucuros a primi ajutor de stat, căci 
vedi Domne! îl primesc mai regulat, de

cât salariul reparţiat pe popor. Un simp
tom acesta dureros, caracteristic a stărilor 

sufletesci ale acelor omeni, înaintea că

rora binele obştesc, şcola şi caracterul ei 

nu vin în considerare, când e vorbă de 

interesele lor private — personale.

Să mergem mai departe.
După-ce salarele în tot locul, unde 

nu mai a fost posibil din partea materială 
a poporului, s’au ridicat la suma cerută, 

zelul clerului şi al inteligenţei mirene n’a 

stagnat, ci cu o adevărată iubire de neam 

a început, respective a continuat eserdarea 

actelor de caritate faţă cu şcolile şi învăţă- 

torii români.
Institutul de credit şi economii vSil- 

vania“ a cumpărat în Şimleu spre scop 

şcolastic două edificii', unul pentru şcola 

de fete a „Reuniunei femeilor Române 

Sălăgene“, pe care tot „Silvania“ o şi sus

ţine, altul pentru şcola confesională gr 
cat. română din Şimleu, dând şi învăţăto

rului acestei şcoli un ajutor anual de 200 

cor. De asemenea ajută şi elevii şi dă 
ajutore si unor învăţători din comunele 

rurale, dovadă „analele“ institutului. Reu
niunea femeilor în tot anul aranjeză săr- 

barea „pomul Crăciunului“ pentru îmbră- 
carea cu haine de ernă a multor elevi 

săraci.jPote se fac tote acestea din iniţiativa 

din punga şi din zălul d-lor învăţători. ?. Ori 
nu se fac tote acestea din iniţiativa celor 

de un sânge cu ei ? Ba şi singuratici d-ni 
din cler şi inteligenţa mirenă, dau în tot 

anul câte 20—30 cor. şi mai mult pentru 

premiarea învăţătorilor zăloşi er scopul 
acestor premieri nu e dor încătuşarea, ci 

remunerarea după putinţă a celor demni, 

cu mijlăce materiale cam puţine ce-i drept, 
der mult mai sus trebue să considerăm 

încurajarea morală, ce resultă de aici.
Aşi mai pută enumăra încă forte multe 

fapte de acest fel, cari să săvîrşesc şi cari 
tote arată clerul şi inteligenţa mirenă ro

mână din Selagiu într’o lumină cu totul 

diferită de cea în care o presentă cei 21 
d-nî învăţători; mă mărginesc însă acum 

să amintesc cununa tuturor acţiunilor în
dreptate spre promovarea materială a d-ni- 

lor învăţători români sălăgeni, acte, cari şi 

a căror amintire dulce vor rămâne în etern 

gravate în inimile celor, ce sciu aprecia 

sacrificiile depuse pe altariul culturei ro
mâne, cari un singur scop au, ca prin

emulare nobilă să dea avânt învăţărnân- 

tului, se deştepte şi să nutréscá zelul în

văţătorilor; aceste fapte sunt donurile 

anuale ale meritosului bărbat Ilustrul 

domn Qeorge Pop de Băsesci. El în 

tot anul dă 2 premii de o valóre mare. 

o vacă cu viţel, o scrofă cu purcei, fie-care 

pentru câte un învăţător dintre cei mai 

zeloşi.
Aceste fapte sunt cătuşi. d-lor 21 de 

învăţători? Séu aceste sunt mai de des- 

preţuit, decât cei anumiţi 50 zloţi,? In ochii 

celor 21 d-ni pote că da şi decă mai au 

soţi de principii, atunci suntem aprópe de 

plinirea prorociei fericitului bătrân Simeon 
cândva Bocşa: „Eu voiü muri, dér voi veţi 

vedé, că şcolele române prin dascălii ro

mâni vor cade'.“
Numai aceste câte-va date concrete 

le amintesc acuma şi aşi fi putut să nu 

amintesc nici unul, căci e destul a spune, 

că in fruntea clerului român din Selagiu 

stă un Barboloviciu cu adjutanţi devotaţi, 
ér în fruntea inteligenţei mirene \un George 

Pop de Băsesci, un Andreiü Cosma (timp 
de mai mulţi ani fost vicepreşedinte în 

adevăr vrednic, al reuniunei învăţătorilor 

români Selăgenî) şi alţii şi alţii, tot atâtea 
nume falnice în vieţa naţională a Sela- 

giului! Nu mă simt chemat a aduce elogii 

acestor mari conducători; aşi ofensa mo

destia lor, iubirea nemului şi a culturei 

române, de care e plină inima lor nobilă, 

a cărei manifestare admirabilă, strálucitóre 

o constituesc sacrificiile lor depuse pe al
tarul naţiunei, *a căror răsplată nu o pu

tem oferi noi în cuviute debile, nici nu o 
ar primi, căci nu sunt lacomi de mulţă- 

mite publice. I-am amintit însă, ca să 

judece ori-ce om nepreocupat şi cu ju
decată bărbătâscă, că sub conducerea unor 

astfel de bărbaţi providenţiali, se póte ore 

admite esistenţa unui cler şi inteligenţă 

miréná română atât de mică la suflet, 

ca să-şi pună mintea în a persecuta pe 
unii d-nî învăţători nevinovaţi (! ?), a su- 

muţa pe popor contra lor şi a-i pune în 
cătuşi grele, din cari ei acuma vor să se 

elibereze?!
Dér să vedem acuma spiritul, ce se 

oglindăză din împrejurarea, că cei 21 

d-nî învăţători un subscris şi publicat în 

„Szilágy“ manifestul „Felébredésünk“.

Aici fără să vréu îmi vine să le pun 

acelor domni întrebarea, decă au înţeles 

rostul acelui manifest séu ba ? Căci decă 

Vau înţeles pe deplin şi totuşi l’au subscris, 
atunci au comis un duplu păcat: unul ne
gând adevărul faptic, altul păşind pe un 

teren de luptă pregătit de fostul lor coleg 
de tristă amintire, Herczeg Péter. Căci pre

supunând, că doră s’ar întîmpla unele ca
şuri, când la aparenţă ar puté învinovăţi 

pe conducătorul şc<51ei cu indiferentism 

séu póte chiar cu pornire duşmănosă în 

caea-ce privesce persona şi venitul învă

ţătorului, să poftescă respectivul domn a 

păşi pe calea legală, căci sunt superiori 

legali, cari nu vor întârdia a mustra şi 
pedepsi după merit pe cel vinovat; este

luâ capul între mâni si îl stringea, ca şi 

cum s’ar teme, să nu plesnescă. Câte-va 

minute după aceea, se scula şi pleca în 

stepă, fără să se mai uite la noi.
Nour îmi şopti la ureche:

— Du-te, şi vedi ce are de gând 

să facă.
Eu mă tîrâi după Sobar, în întune- 

recul nopţii.
*

* *

Makar îşi scutura pipa şi o umplu 

din nou. Eu mă învălii în mantau mea 

şi culcându-mă pe pământ, mă uitam la 

faţa lui, pârlită de arşiţă şi de vânt. El 

dădea din cap, faţa îi era cuprinsă de o 

seriositate estraordinară şi murmura cu
vinte neînţelese; musteţele lui grose şi 

cărunte se mişcau, er vântul se juca cu 
buclele lui. Era asemenea unui stejar bă

trân, pârlit de fulgere, der încă tot vi

guros, voinic, şi mândru de forţa sa. Ma
rea urma a şopti mereu cu ţermul, âr 

vântul aducea necontenit vîjeitul spre i 

stepă. |
Nonka şi-a terminat cântecul, er

norii îngrămădiţi pe ceriu făceau nóptea 

de tómná încă şi mai négrá şi mai înfri

coşată.
*

— Loiko mergea încet, urma Makar, 

cu capul plecat si cu braţele atîrnând în 

jos; ajuns în apropiarea rîului, se aşetjâ 

pe o piatră şi suspina. Inima rai-se strin

gea de milă, audind suspinul acesta adânc, 

dér nu mă apropiai de el. Nu poţi se 

alungi mâhnirea cu un cuvânt. Nu-i aşa? 

El rămase aşa o oră, două óre, trei ore, 

fără a se mişca.
Eu stăteam întins nu departe de el. 

Nóptea era senină, luna apăru dintre nori 

şi îşi răspândea lumina argintie asupra 

stepei.

De-odată văd pe Radda, eşind dintre 

corturi şi apropiându-se cu paşi repedi.
Inima mi-se umpluse de bucurie.

— Imî place, gândiam eu. Uite, ce 

fată curagiósá e Radda asta!

Acum ajunse aprópe de tot, dér el 

nu o vedea.
Ii puse mâna pe umăr; el tresări

îşi lua mânile de la faţă şi îşi ridica ca 

pul. Vătfându-o, sări în sus şi îşi puse 

mâna pe cuţit.
— Dumnezeule, mă gândeam eu, are 

să o omoră!
Eram pe aci, să mă arunc între ei, 

când audii vocea Raddei:
— Lasă cuţitul, ori îţi sbor creerii!

Şi vedeam, că ţine în mână un re

volver, pe care îl îndrepta spre fruntea 

lui Sobar. Ce diavol de fată!
— Ei bine, gândiam în mine, acum 

partida este egală, să vedem, ce se va 

întâmpla ?

Radda îşi puse revolverul înapoi, la 

cingătăre, şi dise cătră Sobar:
— N’am venit, să ucid, ci să ne îm

păcăm; aruncă-ţî cuţitul.

Loiko se supuse şi încreţindu-şî 

sprîncenele, se uita la ea în ochi. Era 

un spectacol estra-ordinar; aceste două 

fiinţe stând în piciore şi privindu-se una 

pe alta, ca nisce fiare sălbatice, şi amân
doi atât de buni, atât de voinici! Luna 

strălucitcre îi privia din înălţimile ceriu-

însă o mare calamitate pentru denşii, că 

pe acésta cale să cere dovedirea celor 

afirmate, căci aceste foruri nu se mulţu
mesc cu frase bombastice ca „Szilagy“, şi 
„opiniunea publică“ a lui „Szilágy“ ci 

pretind dovedi concrete. Ergo, decă au 
sciut şi au priceput, ce au subscris, cu 

drept cuvânt li-se póte imputa răutate.
(Va urma.

S C1R ILE  Dl LEI.
— 22 Octonavrie v.

Despărţământul „Cluşiu“ al „Aso* 
ciaţiunei“ şi-a ţinut la 2 Noemvrie n. j 
adunarea generală estra-ordinară. Aduna

rea a fost slab frequentată. S’au luat mé- 
suri pentru a deştepta în popor un mai 

viu interes faţă de „Asociaţiune“ şi s’a 
decis ridicarea unui monument lui Olteana, 

care a donat „ Asociaţiunei* 100 mii cor. 

S’a mai decis ţinerea de prelegeri popo* 
rale în cercul Cluşiului şi la fine s’a cetit 

o disertaţiune a studentului Y. Meruţiu, 

„Din viăţa şi activitatea literară a poetu

lui G. Coşbuc“, schiţă biografică literară.

Dar pentru biserică. Curatoratul bi

sericei române unite din Gojocna aduce 

viile sale mulţumite ilustrei familii Mo• 
csonyi, care a dăruit suma de 200 cor. 

pentru terminarea zidirei bisericei.

Tarul Ia Roma. Ţarul Nicolae va 

merge la Roma pe la mijlocul lunei Ia
nuarie 1903. El va petrece patru dile în 

Roma, ca óspe al regelui. Ţarul va visita 

şi pe Papa.

Magliiarisare. „Deutsches Tagblatt 

fiir Ungarn* din Timişora scrie, că „Reu

niunea naţională („nemzeti szövetség“) din 

Ungaria-de-sud“ a lansat un apel cătră 

toţi comercianţii din Timiş0ra, cari au firme 

germane la ' prăvăliile lor, să-şi pună firme 
maghiare în locul celor germane. Apelul 

e semnat de Kapdébo G., president, şi Nic. 
Lendvai secretar. Primul este vice-spanu- 

lui comitatului Timiş al doilea este vice> 
notarul comitatens evreu maghiarisat din 

Löwy. }

Atentat contra unui advocat. Din
Oraviţa i-se anunţă lui „Bud. Hirlap“ de 

la 4 Noemvrie: In coridorul edificiului ju

decătoriei cercuale, locuitorul din Ciclova 

Brinzei Trifon a atacat pe advocatul Dr. 

Petru Gornian, care într’un proces repre- 
senta pe părinţii lui Brinzei. Acesta a stră

puns de trei ori în spate pe advocatul Cor• 
nianu, care cădii. Rănile advocatului sunt 

grave. Atentatorul a fost legat şi arestat 

imediat.

Pentru masa studenţilor romfal 
din Braşov au întrat de la institutul de 

credit „ Vlădeasa“ din B.-Huedin 10 corm 
Priméscá onorata Direcţiune a băncei „Vlă

deasa“ cele mai căldurose mulţămite pen

tru ajutorul trimis. — Direcţiunea şcolelor 

medii gr. or. române.

lu i; ea şi cu mine, eram singurii martori 

ai acestei drame.
— Ascultă-me, Loiko, eu te iubesc!

îi dise Radda.
Loiko dădii din umeri, ca şi cum ar 

fi fost legat de mâni şi de piciore.
— Eu am vădut destui feciori voinici, 

dér tu eşti mai frumos şi mai voinic, decât 

toţi. Nu era nici unul, care să nu fi fost gata 
a-şî rade musteţele, dăcă a-şî fi clipit numai 

din ochi; toţi ar fi cădut la piciórele mele; 

nu aveam, decât să vreu. Der nu mi-a 
plăcut nici unul. Toţi ar fi ajuns nisce| 

găini plouate, după însurătore. N’au mai | 
rămas, decât forte puţini ţigani, în adevfir 

tndrăsneţî şi curagioşi. Tu eşti unul din

tre aceştia, Loiko. N’am iubit încă pe ni
meni, pe tine te iubesc! Dér îmi iubesc 

şi libertatea. Şi dragostea libertăţii mele 
e mai mare, decât dragostea, ce o ara 

pentru tine. Fără tine n’aşî pute trăi, cura 

nici tu n’ai puté trăi fără mine. Étá de 
ce vréu, să fii al meu cu trup cu suflet. 

Mă au(}i tu Loiko?
(Va urma).
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„Trebue se creem o nouă gene
raţie!“ D-lui Kertész József, cure e învă

ţător la şcola unguréscá din Bucurescî, 

ou-i place, că Maghiarii sunt aşa de „to
leranţi“ faţă cu streinii, şi într’un articol 

publicat în „Ellenzék“ sub titlul „Nem
zeti önérzet“ citézá pe Vlad şi pe Ţepeş, 

carî trăgeau în ţepă şi îi ardeau pe Nemţii 
:şi Ungarii, cari nu voiau să se facă Ro

mâni, ér urmaşii Românilor de atunci şi 

astădlî îi pun pe stréiní înaintea alterna

tivei. „Ori te facî Român, or! te prăpă

desc!“ şi nu lasă nicî pe Bulgarii de lângă 
Dunăre, nicî pe Ciangăii din Moldova, 

s0-şî conducă procese verbale la primărie 
tn limba lor. Trebne să creăm o nouă ge

neraţie maghiară mai patriotică, de cât 

cea de pănă acuma — încheie d-1 Kertész. 
Ta se dică nu e destul de înaintat gradai 

şovinismului, după părerea d-lui Kertész 

din Bucurescî (!) ar mai trebui încă po
tenţat.

Reforme în Macedonia. In comisia 
budgetară a Sobraniei bulgare, primul mi

nistru Danef a declarat, că tóté puterile 
afară de Rusia, sunt de acord a sili pe 

Turcia să introducă reforme în Mace

donia.

De la Liga culturală. D-l Septimiu

B. Muresianu, licenţiat în drept, teologie 
şi absolvent al facultăţii de litere şi filo- 

sofie din Bucurescî, plecând în Germania, 

pentru completarea studiilor sale, Comi

tetul central esecutiv al Ligei culturale 

în şedinţa de la 18 Octomvrio a. c. a nu

mit ca secretar în locul d-sale, pe tot 

timpul cât va fi în străinătate pe d-1 Ni- 
colae I. Henzel, absolvent al facultăţii de 

litere şi filosofie.

Miseria în Basarabia. O telegramă 

din Iaşî anunţă, că miseria cea negră 

dornnesce în întrega Basarabie. Dilele a- 

cestea Ţarina Alisa a Rusiei a trimis gu

vernului din Basarabia suma de 100,000 
ruble, spre a fi împărţită populaţiunei 

muritóre de fórae. Guvernul a hotărît, ca 
din acésta sumă să se înfiinţeze ospătării 

populare în diferite părţî, dându-se hrană 
gratuit populaţiunei sărace. S’au deschis 
şi liste de subscripţii in totă Rusia.

O cale ferată nouă. Ministrul de 
comerciu a prelungit concesiunea lui Krieg- 

ler Miksa, director la căile ferate, spre a 

face lucrările {preliminare pentru a cons- 

strui o cale ferată de la Şomcutamare la 

Lâpuşul-unguresc, ér de acolo prin Lăpu- 
Şul rom.. Poiana, Botizei, Botiza, Şieu, 

Strîmtură, Oncescî şi Vad pănă la Sighe- 
tul Maramureşului, ér pe de altă parte 

pela Lăpuş sé se facă juncţiunea prin Bo- 

erenî, Măgogea, Chiuescî şi Căşeiu cu linia 
de pe valea Someşului.

Din calfă de lăcătuş — doctor.
Universitatea din Clusiű a promovat pe 
loan Padrusz, care a făcut statua lui Ma- 

teiu Corvinul, pentru meritele câştigate pe 

terenul artelor — doctor în filosofie. Fa- 
tdrus a fost odiniórá calfă de lăcătuş.

Atentat la viâţă. Forte caracteris
tică este pentru stările de siguranţă din 

faimósa Timişoră scirea, ce nî-o aduce foia 

germană de acolo, despre un atentat co

mis în ncSptea de Vineri spre Sâmbătă, 

fără ea „viligenta* poliţiei sé se fi arătat la 
faţa locului, In numita nópte lucrătorul 

de la móra „Elisabet“ Enric Schneider a 

fost rănit de cătră camaradul séu Iosif 

Schmitz cu 9 împunsături de cuţit şi pe 

urmă jefuit. Victima a fost transportată 
în spital şi e puţină speranţă de însănăto- 

şare, er „viligenta poliţie“ abia după vr’o

24 óre a putut pune mâna pe atentator...

Crimen laesae. In comuna Ponorel 
{Turda-Arieş) membrii familiei Coroiu, de

12 ani stau în proces pentru o casă, şură 

$i o moră, la care îşi forma drept de pro
prietate loan a lui George Coroiu, Lupuţ 

Coroiu, George Schiopu, Rachila a lui 
loan Corvin, Andronie Coroiu şi Andronica 

Coroiu. Anul trecut s’a terminat procesul 

prin sentinţa curiei, care a enunţat, că 

Andronie şi Andronica Coroiu n’au drept 

ia casă şi moră etc. înfuriaţi din causa 
acestei sentinţe, cei ce au perdut proce

sul au ridicat acusare contra rudelor lor 

câştigăt0re, pe motiv, că ín alt rénd, când 
cei ce au câştigat acum la curie procesul, 

la un for inferior îl perduseră. au înjurat 
pe Majestatea Sa şi guvernul, cari au făcut 

asemenea legi nedrepte. Erî s’a ţinut la 
tribunalul din Cluşiu procesul în chestiu

nea acésta. Substitutul Dorgő a cerut pe
depsirea acusaţilor. Apărătorul Dr. Amos 

Frâncu însă,3într’un discurs splendid a 
susţinut nevinovăţia lor. Acusaţii au fost 

achitaţi.

Cât costă armatele. In anul 1900 
s’a cheltuit pentru armată: în Anglia 1810 

milióne fr.; în Rusia 1291 milióne; în Fran
cia 978 milióne; în Germania 969 milióne;. 

în Austro-Ungaria 488 milióne; în Italia 

470 milióne; în Spania 171 miiióne; în Suedia 
şi Norvegia 108 milióne; la un loo: 6285 

milióne. Décá mai adăogăm acum şi do- 
bândile ce plătesc statele la împrumuturile 

făcute cu ocasia răsboielor trecute, ajun

gem la suma de 11 miliarde, 707 milióhe 
fr. Suma acesta e jumătate din întregul 

venit ce-l dă Europa într’un an şi pe care 
marile puteri îl cheltuesc pentru susţine

rea miliţiei!

Teatru de diletanţi în Braşov. Ti
nerimea română din Braşov (Scheiű) va 
da o representaţiune teatrală împreunată 
cu dans, Duminecă în 8 (16) Noemvrie 
în sala de concerte (Redoută). Jumétate 
din venitul curat este destinat pentru 
„Masa studenţilor români din Braşov“ şi 
jumătate „Bisericei sfintei Treimi (Tocile)“ 
pentru renovarea picturei dinlăuntrul bi
sericei. începutul la 7l/2 óre séra. Intrarea: 
de personă 1 cor. 20 bani, Balcon (loc nu
merotat) 2 cor., pentru s.tud. 80 bani. Bi
lete se pot căpăta la d-nul D. Eremias, 
la N. Ciurcu, la Casina Română şi séra Ia 
cassă. Ofertele marinimóse se primesc cu 
mulţămită şi se vor publica.

Program: 1) Musică. „Marş românesc“ 
şi „Doina naţională“, solo de clarinet. 2) 
După actul I. Musică. Fantasie din opera 
„La Traviata“, de Verdi. 3) După actul II. 
Musică. „O nópte íntrégá“. Romanţă de 
Dinicu. 4) După actul III. Musică. „Luna- 
Valsu, de Paul Linke. 5) După actul IV 
Musică. „Potpourri naţional“, de Dick. 
Se va representa „Sâmbăta M o r ţ ilo rdra
mă din popor, în cinci acte, looalisată după 
Raupach, de Teodor Păcăţianu. Acţiunea 
se petrece în comuna Doinesci. — în tim
pul de faţă. După represenţia teatrală ur- 
meză dans.

In magazinul de încălţăminte I. 
Sabadeanu Braşov, Strada Porţii Nr. 10 
care de 34 ani se bucură de un renume 
bun şi care posede un mare sortiment 
(alegere) de încălţăminte solidă şi modernă, 
de tóté soiurile pentru domni, dame şi 
copii, da iernă şi de vara, se póte procura 
încălţămintea cu preţuri reduse. forte ieftin, 
gata precum şi după măsură. Pentru soli
ditate garantézá firma.

Avansări in  arm ata com ună c. 

şi reg. Cu ocasiunea^ avansărilor generale 
din 1 Nov. 1902 fură numiţi între alţii şi 

următorii Români. La infanterie au fost 

numiţi locotenenţi coloneii: maiorii Paul 
Duralia în reg. 52 de inf., Iosif Maciaga 

în reg. 7 de inf., loan Humiţia în reg. 21, 

loan Poplăcean în reg. 4 de vînătorî, Al

biri Regele în bat. 3 de pioneri. Maiori: 

căpitanii de I classă: Antoniu Landa în 
reg. 43 de inf., George Coma în reg. 90 

de inf. Căpitani de I-a cl.. căpitani de II 

el.: Vasiliu Călbasă, în statul major ge
neral, Victor Clobaza în reg. 93 de inf., 

Laurenţiu Silvatici în reg. 1 de vînătorî. 
Căpitani de cl. II locotenenţii: Maximilian 

Coşea în reg. 87, loan Brad în reg. 5, 

Eduard Grindea în reg. 53, Daniel Pap în. 
statul de geniu, Enric Cocron în reg. 69 

de inf., loan Sima în bat. 2 de pioneri. 

Locotenenţi: sub - locotenenţii: Nicolau 

PăsSrar în reg. 43 de inf., Aureliu Cos- 

garia în reg. 5 de inf. Sublocotenenţi: 

cadeţii Edvin Craiovan în reg. 2 de inf., 

loan Ilcuşu în reg. 2 din Bosnia, Alex. 
Şimon în reg. 21 de inf., loan Hidu în 

bat. 28 de vînătorî, Corneliu Savu în reg. 
5 de inf., Nicolau Cernodiu în reg. 29 de 

inf., L.ambert Pop în reg. 13 de infanterie( 
Rudolf David în reg. 68 de inf., Silviu 

Suciu în reg. 78 de inf., Rudolf Pulpan 

în reg. 55 de inf., Antoniu Pinteran în 

reg. 89 de inf., Alfons Fabian în reg. 15

de inf., Nicolau Benţia în reg. B2 de inf., 

Augustin Grigar în reg. 40 de inf., Iosif 

Petraş în reg. 73 de inf., Iustin Hossu în 

reg. 92 de inf., Ştefan Coşocariu în reg. 

41 de inf., Antoniu Ştergar în reg. 32 de 

inf. La cavalerie: locotenent: sublocote

nentul Carol Florian în reg. 10 de dra- 

gonî, Ştefan cav. de Tabora în reg. 2 de 
ulanî. La sanitari: sublocotenenţi: Cade

tul Alexandru Molcuţu în despărţ. 2. La 

tren: căp. de I cl., căpitan de II cl. 

Teodor Indra în divisiunea 15, locotenent 

sublocotenentul Iosif Candela în reg. 15, 

sublocotenent: cadetul Rudolf Ianu în reg. 

3. In reservă: sublocotenenţi, cadeţii Nic. 

Rusu în reg. 63 de inf., Nicolau Sasu în 

reg. 50 de inf. In statul preoţilor: cape

lan de I cl., capelanul de cl. II Dr. Teo
dor David din diecesa gr.-cat. a Lugoşu- 

lui la Seraievo. La auditorat colonel lo

cotenent colonelul: Mihail Bălăban ca re

ferent la tribunalul superior militar; căpi

tan de cl. II locotenentul George Drogli 
la tribunalul de garnisdnă în Caşovia; lo

cotenent practicantul Sebastian Brînduşa 

în reg. 63 de inf. La comptabilitate: sub
locotenent sergentul Emanuil Florea în 

reg. 29 de inf. La registratură accesist 

aspirantul Ştefan Pop, în ministeriul de 

resboiu. La honvedl: sublocotenenţi, ca

deţii Ştefan Branea, Ştefan Ciurda. In 

urmă s’a conferit rangul de maior ad. 

honores căpitanului de I-a cl. loan Fe- 

neşan.

Serbări în Cluşiă.

Clirşitîf 4 Noemvrie n 1902.

E vorba de sőrbarea tinerimii uni

versitare române din Cluşiu, ţinută întru 

amintirea acelor bărbaţi, carî cugetându-se 

la miseriile materiale, de cari în cea mai 
mare parte sufere tinerimea nostră acade

mică, precum şi la nesciinţa, în care zăcea 
poporul nostru, au înfiinţat prin vremuri 

fundaţiunî şi alte mijlóce de ajutorare 

pentru urmaşi.

Serbarea s’a ţinut erî. Timpul era 

frumos, serele surîdea dulce. Natura ín

trégá era veselă, serba dimpreună cu noi. 

Era o di plăcută de tó rană târzie. Chiar 

şi frunza îngălbinită, ce cădea trist de pe 
pomi, ne şoptea încet câte un nume de 

al binefăcătorilor noştri.

Serbările au decurs în mod obici

nuit. înainte de amiadi am mers la am

bele biserici din loc, unde ne-am rugat 
pentru odihna în pace a marilor bărbaţi, 

ca Gozsdu, Ramonczai, Şuluţiu, grăniţerii 

şi alţii, precum şi a fericitei dómne Ioana 

Bădilă, ér dup’ améíjli am ţinut şedinţă 

festivă, la care am ascultat disertaţiunî 

fruraóse întru amintirea lor, şi cântări po

trivite ale corului nostru universitar.

Dér nu pentru accentuarea acestora 

mi-am ridicat cuvéntul; despre detailurî 

cred, că va scrie un altul. De altminteri 

aceste serbări, chiar şi décá numai între 
noi vor rémané, totuşi nu-şi perd nimica 

din valórea lor morală.

Am luat péna pentru a da espresiune 

amărăciunei mele, că la parastasul din bi

serica gr. or. n’a fost nimeni dintre st. 
d-nî din localitate, la cel din biserica gr. 

cat. au fost numai 3 domni şi tot atâtea 

dame, ér la şedinţa festivă am observat 

numai pe d-nii: Dr. E. Dăianu, Dr. A. 

Frâncu, V. Podobă. Mandeal şi S. Ro- 
şianu. In chipul acesta sala bâjbâia de... 

scaune gole, decă adaug mai ales, că nicî 
tinerimea nu s’a presentat în număr prea 

corespunzător. Ore ce sé fie causa aces

tei crase şi ne mai pomenite nepăsărî? E 

óre spiritul timpului? Nu enni. ca eosmo- 

politismul şi egoismul bănesc sé ne fi stri
cat într’atâta, încât nicî la o serbare atât de 

nobilă şi de nevinovată, sé nu mai parti

cipăm. Ori décá aşa este. atunci s’o spu

nem pe faţă, ca se ne cunóscem. Să fie 

óre interesul de partid? Dér tinerimea nu 

stă în serviciul nicî unui partid, ci ea din 

contră a căutat tot-deuna o apropriere. Prin 

astfel de atitudine nu se póte da creştere 
tinerimei idealiste, nicî îmbărbătare în 

mişcările nóstre, carî ne întăresc inima şi 

ne varsă încredere în viitor.

Nu aşa, nu! Avem datorinţe morale, 
j pe carî negligându-le, păcat de mórte co-

I mitem. Şi apoi, stimatele dómne!? N’a par

ticipat la şedinţă nici măcar una. Şi ’mi 
aduc aminte, că în anul trecut ne onora

seră într’un număr atât de frumos, încât 
îmi făcusem un frumos palat de speranţe 

(durere, pe nisip, după cum văd).

S’or fi înăsprit vremurile, nu-i vorbă! 

Dér fără acţiune solidară vom perde şi ce 

avera, ne vom face demni de compătimi

rea lumii culte şi vrednici de dispreţul ur

maşilor.
Fhilologus.

L itera tură .
Publica ţ lunile Academiei R o 

mâne. A apăruracum publicaţiunea mai jo s  

însemnată şi se află de vîndare la următd- 

rele librării:

Socec et comp., Bucurescî, — Otto 

Harassowits, Leipzig, Gerold et Comp., 
Viena (Stefansplatz).

1. Pericle N. Papahagi. — Megleno — 
Românii, studiu etnografico-filologic, part. 

I. Lei 1*40.

„Petru Cazaculu şi alte novele de 
Iosif Popescu, o carte 8° mare de peste 

200 pagini, apărută în Arad Tipografia 

„Tribuna Poporului*. Preţul 1*50 cor.

U L T I M E  S C 1 R I .
Bucurescî, 5 Noemvrie. „ Vlnde- 

pendance Eoumanie“ confirmă soirea, 
ca dd. Dimitrie Sturdza, ministru 
president şi de resboiu, şi Ionel 
Brătian, ministru de esterne, vor 
însoţi pe M. Sa Regele în călătoria 
sa în Bulgaria. Trei oficeri superiori, 
între cari colonelul Averescu din sta
tul major general, care cunosce per
fect limba bulgară şi a visitat nu 
de mult Plevna şi împrejurimile ei, 
vor tace asemenea parte din suita 
Regelui.

Sofia, 5 Noemvrie. ţ)iarul ofi
cios „ Bulgaria“ cjice, că întâlnirea 
dintre regele Carol şi principele 
Ferdinand, este de-o mare însem
nătate politică pentru cele doue po- 
pore vecine.

Diverse .
Hecordul falsîficărei. Un industriaş 

din America a găsit mijlocul să fabrice 

ouă, însă atât de bine imitate încât găinile 
însă*şî s’ar înşela. Etă cum procede: AI- 

bumina este imitată prin ajutorul unui 
amestec de sulf, de carbon şi materii 

grase, carî sunt legate printr’o substanţă 
vîseosă. Albuşul este compus din sânge, 

din fosfat de calciu, de magnesie, de amo

niac şi accidurî uleióse, colorate tóté cu 

galbin chrome. Cojile sunt turnate în forme 

de pământ, din ghips amestecat cu car

bonat de calciu şi oxid de fier. Când cója 

este tare, albuşul este întrodus printr’un 

mic orificiű făcut în cóje, apoi tot pe acolo 

se introduce gălbenuşul, după care se as
tupă cu puţin ciment. Şi étá oul fabricat«

Sosiţt ni Braşov.
Pe dina de 3 Noemvrie.

P o m u l  ve r de :  Angyerth, Sibiiu; Szenfc- 

Királvi, A. Jú lia : Szegöffy; Gaster, Budapesta; 
Tekár. Laczkó, Sibiiu; Schneider, Pesta.

E u r o p a :  Winkler, Cluşiii; Geiger, Pesta { 
Pode. Winterberg; Dr. Vecerdea, Sibiiu; Fried- 

mann Schwarz. Kafner, Spielmann, Viena; D-na 

Konteni, Paris : Dr. Fischer, Bucurescî; Aronner, 

Berlin; Paraianu, Sinaia.

Pe cjiua de 4 Noemvrie.

P o m u l  ve r de :  Folea, notar, Mândra; 

Fogolyán, S -Sângeorgiu ; Pavlik, Braşov ; Czaint 

Sibiiu.
E u r o p a :  Frizlen, Schwarz, Beer, Viena; 

Rizeanu, Câmpulung; Herzog, Agram; Spittler. 

Paris; Csitó, Comana inf.; Dr. Csató, Cluşiii; 

Milko, Seghedin,
B u c u r e s c î ;  Stern, Budapesta; Nagy, 

Cluşiii: Antony. Orăştie.

Proprietar: D r. Aurel Mureşiawu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Escompt de poliţe, cu
condiţiile cele mai favorabile

In c a s s o  d e  R lm e s s e , 

€ lie q u e §  şi a s ig n a ţ i i .

Cumpărare şi vendare de mone

de. Effecte şi devise.

Rescumperare de tot felul de 

€u| tone ; fără provision.

>

Câştigul principal 1 .000,000 Corone, 
jpp Losurî de c lassă
pentru tragerea din 20 şi 21 Noemvrie 1902 se capătă la

BIHAL0Y1TS & lUSSBACH’1
Misa pentru I %  7= 7
* \ Corone 1 $ .— 6 .— 3 .— 11.50 b.

clasa prima e \ Lei noi 12.90 6.35 s.«o *.eob.

La trimitere cn poşta pentru 
listă şi porto 4 0  b a n i  mai 
mult Lei —.6 0  mai mult.

D e p o s it  permanent de Scrisuri 

foneiare ale institutului fonciar din 

Sibiiu şi ale casei de păstrare cu 
cursul cel mai favorabil.

A c o r d ă  împrumuturi pe Efectele 

notate la bursele din Viena şi Bu

dapesta, până la 90% din valorea cur
sului. — —
D e p o s it  permauent ue lo s tr r i 

permise spre v&iufai*e.

P r im e s c e  d e p u n e r i  de bani 

cu procentele cele mai favorabile.

Ifel
I
ír
I
î l .
Ml

ta]

ßr

s o s i t

B e re  d.e B u d ^ x re is s
BUDWEISER URQUEL

prospetă, din berăria cea mai veche, fondată la 1795,

la RESTAURAŢIA FORKERT,
2 Târgul boilor nr. 2. P ă h a i * l l i  C U  9  C P i

2 — 2 (783)

i
I

1
i
1
I
i

Cursul la bursa din Viena.
Din 7 Novembre n. 1902.

Renta ung. de aur 4 % ..................  120 45
Renta de corone ung. 4°/0 . . .  i 7.65 

Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 90.15 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4l/2%. 97.35 

Oblig. căii. fer. ung. de osc I. emis. 98.— 

Bonuri rurale ungare 4% . . . .  202 — 

Bonuri rurale croate-slavoue . . . 157.— 

Impr. ung. cu premii . . . . . 101 — 

Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 100.80
Renta de argint austr......................120.50

Renta de hârtie austr......................100.20
Renta de aur austr.......................... 91.45

Losurî din 1860................................150 —
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . *5,57 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 707.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 676.50

NapoleondorI................................ 19 07

M&rci imperiale germane . . . . 116 85 

London vista . . . . . . . .  239.10
Paris v ista .....................................95.1.5

Rente austr. 4°/0 de corone . . 95 15 

Note italieue ..................................—.—

Cursul pieţei Braşov.
Din 8 Novembre n. 1902.

Bancnot rom. Cump. 18.90 Vênd. 18.94

Argint român. » 18.8) T» 18.88

Napoleond’orî. » 19.04 n 19.07

G-albenî n 11.20 n 10.30

Ruble Rusesc! m 2.54 n
Màrcï germane n 117.25 r>
Lire turcesc! „ 21.40 n 21.50

Scris fonc.Albina 5% 101. 7> 102. '

Schimbare de local.
Subscrisul aduc la cunoscinţă 

On. Public, că mi’am strămutat

Magazinul de încălţăminte
din Strada Porţii nr. 34,

tot în aceaşi Strada sub nr. 8,
vis-à-vis de giuvarieiv.l A. Resch.

ca distinsă stimă 4—5

IOAN D, AWRIGEANU
Ceposit şi confecţiune de încălţăminte, 

Braşov, Strada Porţi nr. 8

921-19(2 

vegrh szám.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Alul irt bírósági végrehajtó az 

1881. évi LX. t-ez. 102. §-a értelmé
ben ezennel közhirré teszi, hogy a 
brassói kir. töi v.-szék 1902 évi 8409 

számú végzése következtében, Pus- 
cariu József ügyvéd által képviselt 
„ Albina“ hit. int javára Tischler János 
ellen 620 kor. s jár. erejéig Keresz
tényfaluban 1902 évi Szepmt^mber 
hó 3-án foganatosított biztosítási vé
grehajtás utján felül foglalt és 1680 
kor — filr-j becsült házi bútorok, iga
vonó állatok éi gazdasági eszközök
ből álló ingóságok nyilvános át veré
sen el adatnak.

Mely árverésnek a brassói kir. 
járásbíróság 1902 évi V. 1318 szá 
mu végzése fulytán 620 kor. —  fii. 

tőkekövetelés, ennek 1902 évi julius 
hó 7-dik napjától járó 6% kamatai 
és eddig ö-̂ z* són 106 kor. 8 ”) fillér
ben bróilag már megállapított, és 
a még f-lmerülendő költségek ere
jéig Keresztény falván alperes laká
sán leendő enzközlós 're 1902 'k év* 
November hó 13-dik napjának délelőtt 
10 Órája határidőül kitüzetik.

Egyszersmind fdhivatnak mind
azok kik az elárverezendő ingósá
gok Vt tel árából a végrehajtató köve
telését megelőző kielégitter.f shez jo
got tartanak, amennyiben részükre a 
foglalás korábban eszközöltetett vol 
na és ez a vegrehajtási jegyzőkönyv
ből ki nem tűnik, hoi»y eiföbbsé^i 
bejelentéseiket az árve és megkezdé
séig aiulirt kiküldöttnél Írásban be
adni, vagy pedig szóval bejelenteni 
el ne mulasszák, mert különben csak 
a v. telár fölöslegére fognak utaltatni.

A törvényes határidő a hirdet
ménynek a bíróság tábláján történt 
kifüggesztését követő naptól számit- 
tatik.

Kelt Brassó .  1902 évi október 
hó 26-ik napján.

Tankó János,
kir. bir.vghjtó.

Jb . TT I  S .
Prenumeraţiile la „Gazeta T rans ilvan ie i" se pot face şi re- 

înoi orî şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţi s6 binevoiască a arăta în deosebi, când voi esc ca 

espedarea sS li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă

murit şi s& arete şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trans“.

K Ä K K X X K K X X X X X X Ä X X K K X X X
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X
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Atelier nou dentistic.
Am onórea a aduce la cunoscinţă On. public că am de* 

schis
m i i

în Strada Vămii nr. 13,
X  şi execut Or! Şi ce luern în branşa acésta după cel mai nou 

X  sistem prompt şi ieftin.

X  * IML G r í z e i t ,
K  *-4 032)

d e n t i s t
1 3 .  S t r a , d . a ,  ’V ă m i i  1 3 .

«

X
X
X
H

»

»

X
X
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Săpun in rude
*

SCHICHT.
2sÆ -A- IES O  :

Ceriu ^  séu Glieia
Săpunul cel mai bun şi cu spor

de aceea cel mai ieftin.
S e  c a p ă t ă  p r e tu t in d e n i

0 8 0 > 0 » 0 «  O 0 O 9 O 9 O

í 
* 
ë 

í  

* 
* 
* 

S
nexxxxxxxxl(725),4 -40.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe tim p  mai 

îndelungat séu lunare.

„ Gazeta Transilvaniei* 
numeral cu â 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Plecarea şi sosirea trenurilor fle stat ni  me. îi Braşoi
Valabil «lin 1 Octob. st. n. 1 9 0 «.

Plecarea trenurilor din Bnist>T. 

Dela Braşov la ud pesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimiu.

II. Tr. Hccel. (peste Cluşiu) la ó. 2’45 m. p. m. 
III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. séra. 

TV. Tr. acc. la órele 6*45 m. dimiu.

Dshi Braşov ta BucurescT:

I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Tren accel. la órele 6*55 m. dim.
III. Trenul mixt la órele 11*40 a. m.

IV. Trenul accel. la óra 2'19 min. p. m.
(ce vine pe la Clu$iu).

Dela raşov la Kezdi-Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5.19 min. dim. 
(are legătură cu Tuşnad la óra cu Ciac) 
Szereda. la óra 10.4H min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 8‘50 min. a. m.

III. Trenul de per. la óra 3*15 m. p. m.

Dela Braşov la Zérnescí (gar. Bariolomeiu

I  Trenul mixt la óra 9*2 min a. rn.
II. Trenul mixt la óra o*i5 miu. p. m. 

III. Trenul mixt la óra 8‘50 m. dimin.

De!a Braşov la Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.

II. Trenul mixt la óre 8*50 mim. a. m. 

III. Trenul de pers. la óra 3*15 min. p. m.
(are legătură cu linia Tuşnad-Ciuc-Gyirnes.

Sosirea trenurilor 111 Braşov: 

Oela Budapesta la Braşov:

I. Tren aocel. la órele 10*4 m. sera.

II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiîi la ó. 2‘9 m. p. m.

IV. Trenul mixt la óra 9 27 min. séra.

Dela BucurescT la Braşov:

I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. in.

II. Trenul mixt. la óra 9 ‘23 min. p. m.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.

IV. Treu. de pers. la óra 7*55 min. dim. 
(care circulă numai Vinerea dela Predeal .

Dela Kezdi-Oşorheiu la Braşov:

I. Trenul de persóne la óre 8 25 m. dim. 
(are iegătuii», cu tít.-Georgíu, Ciuc->ere,da óra

II. Trenul de pers. la óra 1’53 m. p. m. 
(are leg. dr la Ciuc-G-vimes la 5.17 dim.)

III. Trenul mixt, la óra 6*50 m. séra
(are legătură dela Palanca la 8.54 dim.)

Dela Zérnescí la Braşov (g ir. Barto’i me'u.) 

I. Trenul mixt la óra 7#G2 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.

Dela Cuc-Ghimes la Braşov:

I. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim. 
II. Trenul de pers. la óra 1*"3 m. p. m. 

III. Trenul mixt la óra 6’50 min. sóra.
(Are legătură cu Tuşnad-Diuc-Gyimcs).

Tipgrafia A. Mureşianu, Braşov.


